



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年

## 寻访抗战岁月里的齐鲁印记

渤海区是抗日战争时期山东最大的平原抗日根据地，其前身是冀鲁边区和清河区，辖今山东省的滨州市、东营市、潍坊市、淄博市、济南市、德州市，河北省的沧州市以及天津市的津南地区，战略地位十分重要。

1937年11月10日，发生在滨州市阳信县的流坡坞阻击战，打响了中国共产党在山东抗战的“第一枪”。此后近8年的抗日战争中，英勇无畏的渤海区军民坚定革命理想信念，不怕牺牲、艰苦奋斗，团结一心、浴血奋战，进行了前赴后继、英勇顽强的斗争，铸造了为后世广为传颂的“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神，其光荣的斗争历程在中国革命史册上写下了光辉一页。



## 【流坡坞阻击战】揭开山东敌后抗战的光辉序幕



1937年11月10日，侵华日军进犯冀鲁边区。11日，由冯鼎平等人领导的乡农学校自卫队，在阳信县流坡坞一带对日军进行了阻击，正式打响了中国共产党在山东抗战的“第一枪”。

1937年11月10日，日军驻扎在距流坡坞以北三四里的地方，准备次日经过流坡坞南下侵犯惠民县城。11日拂晓，一支约400人的日军队伍在飞机和装甲车的掩护下，气焰嚣张地向流坡坞逼来。李健、冯鼎平等人率领乡农学校自卫队早就埋伏在流坡坞村围子墙内，眼看日军已经进入伏击圈，冯鼎平一声令下，自卫队果断地对日军进行了阻击。与此同时，埋伏在张洼头村的第六乡农学校自卫队员也积极配合作战，出其不意地向日军展开攻击。日军万万没有想到在这小村竟会受到中国抗日武装力量的伏击，一面命令飞机在流坡坞上空狂轰滥炸，一面命令装甲车开足马力清除路障，试图把流坡坞村围子墙北门撞开。因我方准备充分，又加之防守严密，北门经受住了装甲车的冲撞，始终没有被攻破。之后，日军绕道去攻北斜大门，经此进入流坡坞村。随后，两所乡农学校的自卫队员200余人，使用长枪、大刀、土枪、土炮等武器奋勇杀敌，与日军展开了巷战。

事实上，此次阻击战是一次在中国共产党领导下的有组织、有计划的行动。1937年8月，阳信县第一个党支部建立。党支部建立后，按照省委关于积极利用乡农学校这一阵地开展抗日活动的指示，迅即在各校组织学习《抗日救国十大纲领》，讲述东北、华北沦陷区同胞的灾难，宣传中国共产党坚持抗战的主张和各地军民团结抗争的英雄事迹，激发了广大学员的爱国热情和民族自尊心，为抗击日军打下了坚定的思想基础。同时，乡农学校积极利用自卫队，招扩壮丁进行训练，为建立抗日武装打下了坚实的组织基础。此后，乡农自卫队便成为抗击日本侵略者的重要力量。

流坡坞阻击战，中国共产党人挺身而出、直面强敌，彰显了民族危亡时匹夫有责的担当。尽管战斗规模有限，但极大鼓舞了鲁北军民的斗志，为后续建立冀鲁边抗日根据地点亮了燎原星火，也揭开了山东敌后抗战的序幕。

## 烽火映红敌后抗战的『山东力量』

丹心渤海

□ 本报记者 张好

## 【垦区抗日根据地】百炼成钢的可靠战略后方

据地。

垦区抗日根据地建成后，给活动在清河平原上的日伪军造成了巨大的军事压力，有力配合和支持了其他战略区抗战。同时，垦区生产的大量粮食、棉花、油料等物资，不仅满足了当地军需民用，还支援了胶东、鲁南等抗日根据地。

之所以在这里建立垦区抗日根据地，渤海军区司令员、建立垦区抗日的主要领导人之一的杨国夫在《战斗在清河平原》中写道：“清水泊地区的斗争虽然取得了一定胜利，但活动范围仍局限于胶济铁路以北、小清河以南的狭窄地带，东西长、南北短，处在敌、伪、顽夹击的被动状态。有的地方称为‘一枪打透根据地’。”另一方面，垦区淤地范围大，粮食充足，交通闭塞，特别适宜机关部队生存和隐蔽作战，因此垦区成为清河区党委的首选之地。

1941年1月8日，八路军山东纵队第三旅第九团在团长赵启舟、政治委员岳拙园的率领下，奉命首次进军垦区八大组一带，解放了以八大组为中心的黄河入海口右岸广大地区。随后，清河区党政军领导决定，将清河区行署和第三旅部队后勤机关迁往垦区，开辟垦区抗日根

据地。

垦区抗日根据地建成后，给活动在清河平原上的日



## 【抗日民族统一战线】涌动齐鲁的全民族抗战热潮



从抗战爆发到取得最后胜利，渤海区军民在中国共产党领导下浴血奋战，为打败日本侵略者作出了不可磨灭的历史贡献。取得抗战胜利的因素有很多，中国共产党领导的抗日民族统一战线无疑是最重要的因素之一。

1937年12月，中共山东省委派共产党员姚仲明、廖荣标、赵明新到邹平市长山中学，团结当地著名爱国人士、长山中学校长马耀南，以开办“民众学校”的名义，举办抗日游击战术训练班，同时讲授统一战线、游击战术等课程，并在黑铁山举行了抗日武装起义，成立山东人民救国军第五军。随后，清河区军民先后发动牛头镇起义、蔡家栏子起义、瓦城起义、东曹庄起义，组建了八路军鲁东游击队第七、第八、第九、第十支队和青年学生志愿军训练团，为形成广泛的抗日民族统一战线打下

了坚实基础。

1938年2月，中共清河区党组织召开了由长山、章丘、淄川、桓台、邹平等5县爱国抗战知名人士参加的团结联合抗日会议。这次会议对于动员社会各界人士加入抗日救亡行列，形成广泛的抗日民族统一战线，促进这一地区抗日游击战的开展，发挥了积极作用。

同时，整个抗日战争中，中共清河区党组织坚持从实际情况出发，采取真诚相待、循序渐进、逐步提高等做法，先后将“堂天道”“善友会”“天明会”“天门会”等会道门改编为八路军或抗日自卫团，壮大了抗日力量，推动了全民族抗战热潮的形成。